《华工人微周刊》第45期

2014-07-18 华南理工大学校友会



自 2013 年 9 月起,华工校友会推出《华工人微周刊》,您只要关注"华南理工大学校友会微信公众平台(微信号: scut_alumni)",每周六即可收到我们为您准备的精彩内容。微周刊分设"要闻速递"、"专题聚焦"、"校史钩沉"、"名师风采"、"闲话广东"、"华园今昔"、"青春剪影"、"综艺大观"和"活动宣传"等版块,力求丰富有趣、温暖厚重。在这里,您能了解母校及校友的一周动态,也可与我们一起穿越时光,回溯母校的悠久历史,领略名师的教学风采;在这里,您不仅可以欣赏到母校的旧貌新颜,还能随我们一同去探寻广东的特产名胜、民俗文化、历史变迁;在这里,您也许会看到您和小伙伴们的青春留影和成长故事,也可给我们投稿秀一秀您的多才多艺。

亲爱的校友们,离校多年,江湖跌宕,梦回之时,是否记起当年书生意气的模样?是否记起华园里高高的木棉和那火红花朵掩映下飞动的檐角?翻阅我们的 微周 刊,您也许就会意外发现那些曾经熟悉的面孔和风物。离校的学子如蒲公英的种子飞往天南地北,而母校却一直在那里,默默关注着你们。

欢迎各位校友筒子关注华南理工大学校友会微信公众平台,关注《华工人微周刊》,快快和您的小伙伴们来围观吧。

情系母校,追忆青春。欢迎关注"华南理工大学校友会"微信公众平台,订阅方式如下:

- 1. 点击右上角按钮, 查看官方账号, 戳"关注"
- 2. 在"添加朋友"栏目搜索微信号"scut alumni"

- 3. 查找微信公众账号"华南理工大学校友会"
- 4. 扫描二维码

关注华南理工大学校友会微信 获取更多校友资讯 账号:scut_alumni



【微观察】羊城晚报:今天我们应该持怎样的"二代观"

文/周云 华南理工大学教授

树大招风,王思聪就是这样一棵招风的树,谁让他是中国首富的儿子呢?近日他在接受媒体采访时,口无遮拦地说:有钱就是一种优势,"人长得好看就应该去拍戏、有才华就应该去写书,有钱就应该让钱发挥作用,非要用劣势去和别人竞争有劲吗?"。这番话照例引发了围观和议论,新华财经的一位编辑就认为:狂妄的财富观是素质和修养的问题,王的这番话带了那么点狂妄和痞气。但这位编辑扔出去的砖头招来了更多的板砖,从某门户网站的新闻跟贴来看,网民们几乎一边倒地支持王思聪:"一没轮流发生性关系,二没我爸是李刚,富二代这样已经是楷模了"。

这多少有点出人意料,网民对于之前某些"二代"的炫富,毫不留情,简直 到了非要置其于死地不可的地步。但为何独对王思聪网开一面,甚至青眼有加呢?



王思聪

我想首先是王思聪的"炫富",多少有一些智商含量。很多人炫富,就是不用打引号的赤裸裸:晒车,晒包包,晒身份,晒关系,一句话,老子(老娘)就是有钱,有钱就有一切,你们怎么着?这种炫富在炫耀自己的同时,其实也是对他人的蔑视和挑衅,因此最招仇恨,被板砖拍死也属活该。王思聪的炫富,则要聪明一些,跟大英帝国高等学校哲学专业毕业生的身份相称。先是承认自己确实有钱,但接下来又把财富跟相貌、才华等等量齐观,只看作是多种资源其中的一种。这让很多拥有或者自认为拥有相貌、才华的人听了就受用一些。不言而喻,相比起那些有钱却显得愚蠢无趣的人,人们更喜欢有钱且聪明有趣的人,至少在目前看来,王思聪可以归于后一类人。

我还注意到,网民对于"富二代"和"官二代"的态度实际上是不一样的。 尽管对富二代难免还是有些"羡慕嫉妒恨",但对于富二代们的那些事儿,调侃 多于批判、谩骂。而对于"官二代",则要不客气得多。为什么民众会有如此的 "二代观"呢?

"二代观"其实根源于"一代观",根源于人们对于"官"和"商"的认知。 虽然民间有"无商不奸"的说法,但现在人们已经逐渐学会用法律的观点看待商 人,守法的商人就是好商人,至于经营策略中的"奸",则会抱以"同情之理解" 的态度。像王健林这样的商人,虽然舆论对他也有诸多批评,但这是基于对房地 产行业和房地产商群体的。在法律层面,对其财富质疑的声音尚不多。这其实给 王思聪的形象加分不少,现在的人们大多能接受:只要财富来源正当,钱是人家 的,该怎么花是人家的事。在法律范围内,想怎么玩就怎么玩。至于人品方面, 那也就不苛求了。

但人们对于"官一代"和"官二代",则普遍抱有深深的焦虑,尤其是"官二代"炫耀财富的时候,人们就会很自然地怀疑,这财富源于"官一代"权力的滥用。这就是为什么当新华财经的编辑批评王思聪时,网民会反驳道:"总比美美强多了"。美美的上一代是个谜,我们不知道她是不是官二代。但人们对她铺天盖地的质疑,固然是因为她毫无节制的炫富,更主要的是因为她跟"官一代"扯上了干系。这个故事告诉我们,在公众对"一代"们财富的合法性还不能充分信任的时候,谈论"二代"们的道德问题,还是个过于奢侈的问题。

【微观赏】水墨丹青•花鸟世界

图/陈昌盛 华南理工大学64级无线电专业校友,华南农业大学原副校长







花中四君子



农趣



十里荷花



晨曲



春晓



荷塘虾影



紫气东来

